
 国立国語研究所日本語教育基盤情報センターでは，2006年より，日本語を母語としない外国人が日本

社会の一員として地域社会に根付き，職場や学校等で活躍するために必要な日本語能力（生活のため

の日本語）とその育成方法に関する研究を進めてきました。

「生活のための日本語」を明らかにするためには，日本に在住する外国人がどのような場面で日本語に

接しているのか，また，どのような日本語学習のニーズがあるのかについて広く情報収集し，実態を把握

する必要があります。その一環として，当研究グループは，2008年10～12月にかけて，外国人と日本人

のそれぞれを対象に，全国規模のアンケート調査を実施しました。 

＜調査の概要＞ 

本冊子は，調査結果の概要を広く迅速にお知らせするためのものです。より詳しい集計・分析結果は，

2009年度中に刊行の予定です。また，本冊子は当研究所の以下のウェブサイトに掲載し，翻訳版も随

時，掲載します。 http://www.kokken.go.jp/katsudo/seika/nihongo_syllabus/reseach/

＊本調査は科学研究費（20320074）

の助成を受けています。

「生活のための日本語：全国調査」 結果報告

＜速報版＞

独立行政法人 国立国語研究所

日本語教育基盤情報センター

2009年5月20日刊行 学習項目グループ・評価基準グループ

（１）外国人対象 

・全国20地域 

・20歳以上対象  

・国際交流協会や日本語教育関係者を介した配布。 

・個別郵送による回収と，調査協力者による回収。 

・回収数 1,662 （各地域で50部以上を配布） 

・質問紙の内容 

1）14場面（及びテーマ）105項目の言語行動につい

て：接触頻度（言語を問わない），日本語による行

動の可否，学習ニーズの有無。 

2）日本語使用及び学習における問題点   

3）属性 

・質問紙の言語：日本語，中国語，ポルトガル語，英 

語，スペイン語等13言語。 

（２）日本人対象 

・全国200地点 

・満20～79歳対象 

・層化二段無作為抽出 

・郵送法 

・回収数 1,176 （配布数：5,000）

・質問紙の内容 

1）9場面（及びテーマ）34項目の言語行動につい

て：接触頻度（言語を問わない），日本語使用の

有無，日本語で行う場合の困難度。 

2）外国人と日本語を使ってコミュニケーションする

際の工夫 

3）属性 

・質問紙の言語：日本語 

＜問い合わせ先＞ 

 〒190-8561 東京都立川市緑町10-2
 独立行政法人国立国語研究所 日本語教育基盤情報センター 

 学習項目グループ・評価基準グループ 

 電話：042-540-4300（代表） FAX：042-540-4333（代表） 
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※頻度は「今はしない=0,頻度1=1.頻度2=2,頻度3=3,頻度4=4,頻度5=5」として計算し，無回答はカウントしていない。 

※場面毎に色づけ。 

項 

目 

番 

号 

言語行動（１０５項目） 

頻度

（平均

値） 

日本語

ででき

ない人

(%) 

日本語で

できるよう

になりたい

人の比率

(%) 

88 63 1 Q56 火災・救急（１１９）や警察（１１０）に電話する 1.257  43.44  94.32  8緊急事態 

20 60 2 Q22 駅の構内やバスの車内アナウンスを理解する 2.576  43.80  92.31  3交通手段 

79 67 3 Q58 災害・事故時に他の人に助けを求める 1.482  42.18  92.15  8緊急事態 

28 64 4 Q50 出された薬に関する説明（種類や効能，飲み方など）を聞く 2.431  43.14  91.91  7医療・福祉 

40 73 5 Q59 テレビやラジオから災害情報を得る 2.178  40.49  91.53  8緊急事態 

30 57 6 Q49 診察のときに，医師や看護師とやりとりをする 2.355  44.65  91.51  7医療・福祉 

2 75 7 Q65 テレビやラジオでニュースを見聞きする 3.365  39.41  91.45  9自宅 

44 47 8 Q27 目的地までの行き方を人に説明する 2.108  47.89  91.21  3交通手段 

39 58 9 Q47 症状に合わせて，適切な病院・医院を探す 2.186  44.22  90.75  7医療・福祉 

15 77 10 Q9 商品の機能や値段を知るために，店頭の表示を読んだり，店員に質問したりする 2.769  37.73  90.43  2買い物 

27 86 11 Q30 銀行や郵便局の窓口で現金引出，振込，公共料金の支払いなどをする 2.431  35.38  90.31  4金融機関等 

16 87 12 Q28 現金自動支払機（ＡＴＭ）で現金の引出，振込，公共料金の支払いなどをする 2.760  33.45  90.29  4金融機関等 

18 89 13 Q51 薬の説明書きから飲み方（１日３回毎食後など）や使い方を読み取る 2.665  31.89  90.19  7医療・福祉 

8 94 14 Q4 メニューを読んで注文する 2.960  29.90  90.14  1飲食店 

10 83 15 Q67 訪問者に対応する 2.839  35.86  89.77  9自宅 

43 50 16 Q48 初診の受付をして，問診表を記入する 2.116  46.93  89.62  7医療・福祉 

41 8 17 Q66 新聞を読む 2.165  60.11  89.59  9自宅 

13 65 18 Q10 商品の表示（衣服の素材，食品の材料等）を読む 2.801  42.48  89.52  2買い物 

21 97 19 Q23 電車やバスの乗務員や他の乗客に，停車駅や乗り換えを確認する 2.566  29.18  89.28  3交通手段 

25 72 20 Q26 家の表札，近隣の地名や番地，交差点名，街の案内地図などを読む 2.491  41.22  89.20  3交通手段 

34 85 21 Q25 タクシー運転手と，行き先や行き方などについてやりとりする 2.225  35.44  88.96  3交通手段 

14 93 22 Q7 折り込み広告を見て，値段を比べる 2.775  29.96  88.76  2買い物 

11 99 23 Q21 駅やバス停で路線図や時刻表を読む 2.837  28.28  88.72  3交通手段 

59 30 24 Q46 公共の防犯・防災等に関するアナウンスを聞く 1.786  54.45  88.62  6役所・公共 

56 69 25 Q24 タクシーを電話で呼ぶ 1.861  41.70  88.60  3交通手段 

32 82 26 Q33 記入シートに必要事項を書き込み，書留や小包，宅配便などを送る 2.322  36.52  88.47  4金融機関等 

35 101 27 Q68 近隣に引越しの挨拶をする 2.214  27.56  88.43  10地域交流 

98 5 28 Q57 緊急時，保険会社に連絡して相談する 1.081  60.95  88.35  8緊急事態 

50 36 29 Q99 書類を読む 2.044  52.29  88.03  14職場 

17 104 30 Q18 駅の窓口で乗車券を書く 2.737  21.00  87.97  3交通手段 

51 66 31 Q31 銀行や郵便局の窓口で海外送金をする 1.973  42.30  87.91  4金融機関等 

24 44 32 Q13 店内アナウンスを聞いて理解する 2.495  50.12  87.88  2買い物 

33 55 33 Q70 回覧板・掲示板を読む 2.229  45.37  87.80  10地域交流 

63 51 34 Q1 電話やインターネットで店を予約する 1.719  46.69  87.76  1飲食店 

23 96 35 Q69 近隣の人と家の周辺で挨拶や世間話をする 2.515  29.48  87.76  10地域交流 

26 80 36 Q96 指示を理解して，適切な行動をとる 2.473  36.76  87.73  14職場 

3 91 37 Q61 自宅にかかってきた電話に対応する 3.215  30.69  87.65  9自宅 

7 105 38 Q19 駅の券売機で乗車券を買う 2.987  20.88  87.61  3交通手段 

36 53 39 Q5 店員に料理の材料について質問したり，希望を伝えたりする 2.203  46.39  87.55  1飲食店 

5 102 40 Q8 ほしいものの場所を探すために，店内の表示を見たり，店員にたずねたりする 3.078  23.95  87.19  2買い物 

42 68 41 Q98 電話に対応する 2.144  42.12  87.14  14職場 

19 88 42 Q74 日本語教室や国際交流のイベントに参加する 2.651  32.25  86.75  10地域交流 

49 78 43 Q12 品物の返品や交換をする 2.067  37.67  86.74  2買い物 

45 71 44 Q29 窓口で新しく口座を開設する 2.100  41.40  86.63  4金融機関等 

46 79 45 Q93 給与明細を見て不明な点について尋ねる 2.096  37.30  86.61  14職場 

22 81 46 Q97 職場の人と仕事を進めるためにコミュニケーションする 2.551  36.64  86.54  14職場 

60 45 47 Q6 出前用のメニューを見て電話注文する 1.773  49.52  86.39  1飲食店 

＜参考＞言語行動（105項目）集計結果：ニーズ順 
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52 48 48 Q91 就業規則を読み，わからないことを質問する 1.951  47.83  86.29  14職場 

54 43 49 Q34 不在配達通知を見て，自動音声案内に従って再配達依頼の電話をする 1.941  50.18  86.21  4金融機関等 

53 46 50 Q104 職場の表示や注意書きを読む 1.945  48.74  85.93  14職場 

29 70 51 Q62 留守番電話のメッセージを聞いたり，留守番電話にメッセージを入れたりする 2.420  41.64  85.84  9自宅 

78 23 52 Q40 国民健康保険の加入手続きをする 1.520  56.08  85.73  6役所・公共 

70 31 53 Q15 ほしい物を電話で注文する 1.596  54.39  85.62  2買い物 

55 62 54 Q71 地域の清掃，防災訓練，お祭りなどに参加する 1.900  43.44  85.46  10地域交流 

12 103 55 Q2 店で人数，禁煙喫煙，店内飲食か持ち帰りかなどの希望を伝える 2.812  22.62  85.37  1飲食店 

1 92 56 Q60 家族や友人と会話をする 3.751  30.57  85.24  9自宅 

9 95 57 Q11 ポイントカードや割引券を利用する 2.898  29.48  85.10  2買い物 

65 29 58 Q105 作業の進め方等について改善のための提案や相談をする 1.706  55.35  85.00  14職場 

72 28 59 Q45 市報・区報の，予防接種や健康診断などについてのお知らせを読む 1.546  55.42  84.91  6役所・公共 

69 21 60 Q16 ほしい物をＦＡＸやネットで注文する 1.606  56.32  84.83  2買い物 

66 17 61 Q100 日報や報告書を書く 1.662  57.82  84.81  14職場 

84 13 62 Q39 引越しの手続きをする（電気・ガス・インターネット，電話・各種住所変更） 1.296  58.30  84.73  5住居 

68 22 63 Q102 会議に出席し，意見交換する 1.621  56.26  84.60  14職場 

81 4 64 Q101 プレゼンテーションをする 1.400  62.09  84.30  14職場 

47 90 65 Q94 ９４休暇を口頭で願い出る，休暇届を出す 2.075  31.05  84.30  14職場 

67 19 66 Q88 労働契約書を読んで確認する 1.642  56.74  84.20  13求職 

71 38 67 Q76 カルチャースクールや職業訓練校など，学習のための機会や場所を探す 1.557  51.87  84.11  11学習・余暇 

4 59 68 Q64 家族や友人にパソコンでメールを書く 3.126  43.98  83.99  9自宅 

48 74 69 Q75 地域の施設（図書館，児童館，スポーツ施設等）のサービスを利用する 2.070  40.19  83.68  11学習・余暇 

61 49 70 Q43 役所や国際交流協会に，日本語教室や交流イベント等について問い合わせをする 1.729  47.47  83.65  6役所・公共 

37 84 71 Q95 職場の行事（歓送迎会，運動会等）に参加し，親睦を深める 2.201  35.50  83.56  14職場 

38 98 72 Q92 欠勤・遅刻・早退の連絡をする 2.197  28.88  83.13  14職場 

86 15 73 Q38 契約書に記入する 1.281  57.88  82.95  5住居 

31 100 74 Q3 食券を買う 2.325  27.80  82.90  1飲食店 

76 35 75 Q52 乳幼児健診や無料がん検診の通知を読む（日時や持ち物など，必要事項の把握） 1.534  52.59  82.84  7医療・福祉 

87 14 76 Q17 通信販売で買った品物の返品や交換をする 1.259  58.00  82.78  2買い物 

6 76 77 Q63 家族や友人と携帯でメールのやりとりをする 3.063  37.85  82.51  9自宅 

74 61 78 Q44 外国人相談窓口を利用する 1.543  43.62  82.07  6役所・公共 

82 9 79 Q103 取引先や顧客と仕事上のコミュニケーションをする 1.367  59.63  81.84  14職場 

64 56 80 Q20 駅の券売機で電子マネーにチャージする 1.707  44.71  81.83  3交通手段 

57 42 81 Q84 求人広告を読み，条件を検討する 1.859  50.24  81.68  13求職 

77 33 82 Q86 人事担当者に電話で問い合わせをする 1.520  54.09  81.65  13求職 

96 7 83 Q32 銀行や郵便局の窓口で定期預金や各種ローンを申し込む 1.115  60.71  81.07  4金融機関等 

75 41 84 Q14 ドライブスルーで買い物する 1.540  51.08  80.92  2買い物 

93 34 85 Q73 近所の人に苦情を言ったり，言われた苦情に対処したりする 1.150  53.61  80.81  10地域交流 

58 39 86 Q85 履歴書を書く 1.832  51.20  80.49  13求職 

85 18 87 Q90 求職申込書や人材登録用紙に必要事項を記入し，求職相談をする 1.288  57.28  80.25  13求職 

62 52 88 Q87 就職面接を受ける 1.722  46.51  80.08  13求職 

73 54 89 Q37 間取り図を読む 1.544  46.39  80.03  5住居 

97 6 90 Q72 自治会などの集会で意見交換する 1.106  60.77  79.60  10地域交流 

94 20 91 Q36 不動産屋に相談する 1.136  56.74  79.43  5住居 

99 12 92 Q35 ネットで部屋を探す 1.063  58.42  78.99  5住居 

89 10 93 Q89 ハローワーク等でパソコンを使って，適当な職があるか検索する 1.198  59.09  78.82  13求職 

101 3 94 Q53 年金の申し込みや問い合わせをする 0.976  63.00  78.13  7医療・福祉 

102 11 95 Q41 役所で子どもの小学校や中学校への編入学を相談し，申し込む 0.966  58.66  76.82  6役所・公共 

80 37 96 Q77 学校や園からの配布物や連絡ノートを読み，必要に応じて持ち物を準備する 1.440  52.23  76.38  12保・幼・小中 

105 1 97 Q55 介護認定の申請をし，必要な手続きをとる 0.764  64.08  75.96  7医療・福祉 

104 2 98 Q54 役所の福祉課にデイサービス等，介護に関することについて相談する 0.769  63.90  75.14  7医療・福祉 

103 16 99 Q42 役所で保育園・学童保育の申請手続きをする 0.946  57.88  74.95  6役所・公共 

90 25 100 Q78 先生からの連絡ノートに返事や子どもの様子などを書く 1.189  56.02  74.76  12保・幼・小中 

92 32 101 Q82 子どもの宿題を手伝う 1.175  54.21  74.47  12保・幼・小中 

91 27 102 Q83 子どもの進路を決めるための情報を集める 1.178  55.90  74.17  12保・幼・小中 

83 40 103 Q79 先生に口頭で子どもについて相談する 1.300  51.20  73.56  12保・幼・小中 

95 24 104 Q80 保護者会（ＰＴＡ等）に参加し，先生の話を聞いたり，他の保護者と意見交換をする 1.130  56.08  73.50  12保・幼・小中 

100 26 105 Q81 連絡網に沿って，他の保護者に電話連絡をする 1.002  56.02  73.36  12保・幼・小中 
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3.2. 日本語のみで行なうかどうか（上位5位） 

＜全体＞ 

＜職業別＞ 

生学

面場度頻触接動行語言

1 １３身近な外国人（家族，恋人，友人など）と会話をする 1.000  5自宅 

2 ０８道で，目的地までの行き方を外国人に説明する 0.846  3交通 

3 
０６電車やバスの中で，外国人の乗客に停車駅や乗り換

えを説明する 
0.769  3交通 

4 
２３自分が通う学校やカルチャースクールで，外国人教師

等とやりとりする 
0.731  7教育・余暇 

5 
０３ほしい物の場所や商品について，外国人従業員にたず

ねる 
0.692  2買い物 

有職者 

動行語言
日本語のみで行な

う人（％） 
場面 

1 ０２飲食店で注文するとき，外国人従業員と料理の材料等について，やりとりする 82.432  1飲食店 

2 ０１飲食店へ電話し，出前や予約のために外国人従業員とやりとりをする。 82.353  1飲食店 

3 ０４ドライブスルーで，外国人従業員に向けて，注文をする 82.143  2買い物 

4 ０３ほしい物の場所や商品について，外国人従業員にたずねる 72.222  2買い物 

5 ０５電話で，外国人従業員に商品の注文・問い合わせをする（サポートセンターを含む） 72.093  2買い物 

主婦 

動行語言
日本語のみで行な

う人（％） 
場面 

1 ０４ドライブスルーで，外国人従業員に向けて，注文をする 100 2買い物 

2 ２４自分が通う学校やカルチャースクールで，外国人の同級生等とやりとりする 100 7教育・余暇 

3 ０１飲食店へ電話し，出前や予約のために外国人従業員とやりとりをする。 86.667  1飲食店 

4 １０病院で，外国人医師や外国人看護師とやりとりをする 85.714  4医療・トラブル 

5 
２９保護者会（ＰＴＡ等）に参加し，外国人教師の話を聞いたり，外国人保護者と意見交

換をする 
83.333  8子供の学校 

動行語言
日本語のみで行な

う人（％） 
場面 

1 ０１飲食店へ電話し，出前や予約のために外国人従業員とやりとりをする。 80.8 1飲食店 

2 １０病院で，外国人医師や外国人看護師とやりとりをする 76.9 4医療・トラブル 

3 ０２飲食店で注文するとき，外国人従業員と料理の材料等について，やりとりする 76.5 1飲食店 

4 
２９保護者会（ＰＴＡ等）に参加し，外国人教師の話を聞いたり，外国人保護者と意見交

換をする 
75 8子供の学校 

5 ３０連絡網に沿って，外国人保護者に電話連絡をする 71.4 8子供の学校 

学生については，全体的傾向に

比べて全ての項目で接触頻度の

値が高く，特に「自分が通う学校や

カルチャースクールで，外国人教

師等とやりとりする」が上位に挙

がっているのが特徴的である。

日本語のみで行うかどうかについては，「飲食店」や「買い物」の項目が上位に挙がってくる。日本人が顧客であ

る場合，日本語のみでサービスを受けるのが一般的であるという状況を示唆している。 

　「子供の学校」場面で，「外国人教師」とのやりとりは下位に位置するが，逆に「外国人保護者」が含まれるものは

上位となる。外国人保護者の場合は，同じ親同士として日本語でやりとりをすることが多くなるようである。これに

は，外国人保護者の方が，外国人教師よりも日本での生活に根ざしており，日本語能力も高めである可能性があ

る，といった要因が働いていることが推測される。 
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3.3. 日本語での困難度（上位5位） 

＜全体＞ 

＜職業別＞ 

学生 

動行語言
日本語のみで行な

う人（％） 
場面 

1 ２２近所に住む外国人に苦情を言ったり，言われた苦情に対処したりする 83.333  6地域交流 

2 １６身近な外国人（家族，恋人，友人など）と携帯電話でメールのやりとりをする 75.000  5自宅 

3 ０１飲食店へ電話し，出前や予約のために外国人従業員とやりとりをする。 71.429  1飲食店 

4 ０５電話で，外国人従業員に商品の注文・問い合わせをする（サポートセンターを含む） 66.667  2買い物 

5 ２４自分が通う学校やカルチャースクールで，外国人の同級生等とやりとりする 57.143  7教育・余暇 

面場度難困ので語本日動行語言

1 ０９道で，外国人から，目的地までの行き方を教えてもらう 2.043  3交通 

2 ０８道で，目的地までの行き方を外国人に説明する 2.011  3交通 

3 ０６電車やバスの中で，外国人の乗客に停車駅や乗り換えを説明する 1.978  3交通 

4 １２助けを求めている外国人を助ける 1.966  4医療・トラブル 

5 ３１外国人の客，患者，生徒等とやりとりする 1.894  9仕事 

有職者 

面場度難困ので語本日動行語言

1 ０６電車やバスの中で，外国人の乗客に停車駅や乗り換えを説明する 2.007  3交通 

2 ０８道で，目的地までの行き方を外国人に説明する 2.005  3交通 

3 １２助けを求めている外国人を助ける 2.036  4医療・トラブル 

4 ０７電車やバスの中で，外国人の乗客から停車駅や乗り換えを教えてもらう 1.875  3交通 

5 ３１外国人の客，患者，生徒等とやりとりする 1.898  9仕事 

主婦 

面場度難困ので語本日動行語言

1 ０９道で，外国人から，目的地までの行き方を教えてもらう 3.00  3交通 

2 ０８道で，目的地までの行き方を外国人に説明する 2.10  3交通 

3 ０７電車やバスの中で，外国人の乗客から停車駅や乗り換えを教えてもらう 2.00  3交通 

3 ２５ホームステイなどを通して，外国人留学生と交流する 2.00  7教育・余暇 

3 １１困った時や助けが必要な時に，周囲の外国人に助けを求める 2.00  4医療・トラブル 

3 ０５電話で，外国人従業員に商品の注文・問い合わせをする（サポートセンターを含む） 2.00  2買い物 

学生 

面場度難困ので語本日動行語言

1 ２５ホームステイなどを通して，外国人留学生と交流する 2.000  7教育・余暇 

1 １１困った時や助けが必要な時に，周囲の外国人に助けを求める 2.000  4医療・トラブル 

1 ０６電車やバスの中で，外国人の乗客に停車駅や乗り換えを説明する 2.000  3交通 

4 ０８道で，目的地までの行き方を外国人に説明する 1.833  3交通 

5 ０５電話で，外国人従業員に商品の注文・問い合わせをする（サポートセンターを含む） 1.667  2買い物 

 学生については，全体的傾向と一転して「近所に住む外国人に苦情を言ったり，言われた苦情に対処したりす

る」が1位になっており，トラブルの対応の際は，日本語を使用しているようである。 

日本語での困難度については，全体での結果も，職業別の結果も「交通」場面が圧倒的に多くなっている。こ

れは，(2)の「日本語のみで行うかどうか」にある「飲食店」や「買い物」などは，話の流れも大体予測でき，サービ

スの提供側である外国人の日本語力が高いことが想定されるのに対し，「交通」に関するものは，相手の知識や

日本語能力をやりとりをしながら把握し，それに応じた会話をしなくてはならない必要があることが影響している

と思われる。「医療・トラブル」の「助けを求めている外国人を助ける」「困った時や助けが必要な時に，周囲の外

国人に助けを求める」や「「主婦」の「教育・余暇」の「ホームステイなどを通して，外国人留学生と交流する」が挙

がっているのも同様の理由が考えられる。 
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４. 外国人とのコミュニケーションにおける工夫 

＜ことばに関する工夫＞ 

言語行動 
頻度 

平均値 

日本語で行うか

（％） 困難度 

平均値 
場面 

日本語

のみ 

日本語

か   

外国語 

外国語

のみ 

０１ 飲食店へ電話し，出前や予約のために外国人従業員とやりとりをする。 0.208  80.8  16.7  0.8  1.575  1飲食店 

０２ 飲食店で注文するとき，外国人従業員と料理の材料等について，やりとりする 0.412  76.5  17.3  1.3  1.450  1飲食店 

０３ ほしい物の場所や商品について，外国人従業員にたずねる 0.287  66.3  29.4  2.7  1.488  2買い物 

０４ ドライブスルーで，外国人従業員に向けて，注文をする 0.071  60.0  24.4  4.4  1.351  2買い物 

０５ 電話で，外国人従業員に商品の注文・問い合わせをする（サポートセンターを含む） 0.088  63.9  23.0  6.6  1.569  2買い物 

０６ 電車やバスの中で，外国人の乗客に停車駅や乗り換えを説明する 0.377  20.5  59.2  16.4  1.978  3交通 

０７ 電車やバスの中で，外国人の乗客から停車駅や乗り換えを教えてもらう 0.044  34.3  51.4  11.4  1.800  3交通 

０８ 道で，目的地までの行き方を外国人に説明する 0.450  19.7  60.8  14.7  2.011  3交通 

０９ 道で，外国人から，目的地までの行き方を教えてもらう 0.035  29.6  55.6  7.4  2.043  3交通 

１０ 病院で，外国人医師や外国人看護師とやりとりをする 0.043  76.9  19.2  0.0  1.333  4医療・トラブル 

１１ 困った時や助けが必要な時に，周囲の外国人に助けを求める 0.048  44.4  44.4  7.4  1.864  4医療・トラブル 

１２ 助けを求めている外国人を助ける 0.145  19.8  62.8  14.9  1.966  4医療・トラブル 

１３ 身近な外国人（家族，恋人，友人など）と会話をする 0.541  43.4  40.3  9.0  1.435  5自宅 

１４ 外国人からの電話に対応する 0.275  27.9  40.4  25.7  1.629  5自宅 

１５ 外国人からの，留守番電話のメッセージを聞いたり，外国人に対し，留守番電話に

メッセージを入れたりする 
0.123  15.8  49.1  31.6  1.571  5自宅 

１６ 身近な外国人（家族，恋人，友人など）と携帯電話でメールのやりとりをする 0.171  30.9  38.2  19.1  1.304  5自宅 

１７ 身近な外国人（家族，恋人，友人など）に対して，パソコンでメールを書く 0.191  13.1  38.1  36.9  1.419  5自宅 

１８外国人の訪問者に対応する 0.238  35.6  45.6  12.1  1.716  5自宅 

１９ 近所に住む外国人と家の周辺で挨拶や世間話をする 0.382  62.4  26.5  2.2  1.278  6地域交流 

２０ 地域の清掃，防災訓練，お祭りなどで，外国人とやりとりする 0.172  55.6  35.0  1.7  1.364  6地域交流 

２１ 自治会などの集会で，外国人と意見交換する 0.061  62.9  22.9  0.0  1.393  6地域交流 

２２ 近所に住む外国人に苦情を言ったり，言われた苦情に対処したりする 0.042  65.4  26.9  0.0  1.545  6地域交流 

２３ 自分が通う学校やカルチャースクールで，外国人教師等とやりとりする 0.153  22.0  49.2  16.9  1.487  7教育・余暇 

２４ 自分が通う学校やカルチャースクールで，外国人の同級生等とやりとりする 0.051  50.0  45.5  0.0  1.300  7教育・余暇 

２５ ホームステイなどを通して，外国人留学生と交流する 0.042  14.3  48.6  20.0  1.864  7教育・余暇 

２６ イベントの問い合わせを国際交流協会等にし，外国人とやりとりする 0.051  25.0  50.0  8.3  1.600  7教育・余暇 

２７ イベントで，外国人とやりとりする 0.134  25.8  52.7  12.9  1.632  7教育・余暇 

２８ 子どもについて，外国人の教師とやりとりする 0.556  22.8  50.9  21.1  1.368  8子供の学校 

２９ 保護者会（ＰＴＡ等）に参加し，外国人教師の話を聞いたり，外国人保護者と意見交

換をする 
0.160  75.0  20.8  4.2  1.318  8子供の学校 

３０ 連絡網に沿って，外国人保護者に電話連絡をする 0.092  71.4  21.4  0.0  1.462  8子供の学校 

３１ 外国人の客，患者，生徒等とやりとりする 0.868  38.8  44.9  9.8  1.894  9仕事 

３２ 外国人の同僚・部下とやりとりする 0.521  44.4  38.3  12.3  1.484  9仕事 

３３ 外国人の上司とやりとりする 0.076  28.6  50.0  21.4  1.700  9仕事 

３４ 取引先の外国人とやりとりする 0.273  25.4  47.9  25.4  1.820  9仕事 

＜参考＞言語行動（34項目）集計結果

 ９つの中で，すると答えた人が最も多い

（「よくする」と「ときどきする」）のは，「ゆっ

くり話す」であり，逆に目立って少ないの

は，「書いて伝える」である。「相手がわか

る言語で話す」「書いて伝える」以外の項

目で半数を超える人が「する」と答えた。

逆に，こういった工夫を「しない」（「ほとん

どしない」と「しない」）と答える人がどの

項目も3割以上いる。 

　「相手がわかる言語で話す」は能力的

に難しい場合も多いが，「書いて伝える」

は誰でも取り得る手段である。それにも

関わらず，あまり選択されてはいない。 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1ゆっくり話す   

4相手に意味や意図を確認する               

6相手の理解を確認しながら話を進める     

8方言，若者言葉，業界用語等を使わない 

2難しい言い方をわかりやすく言い換える

3身振り手振りを交えて話す                    

5何度も繰り返して言う                           

9相手がわかりそうな外国語で話す          

7書いて伝える                                      

ときどきする      よくする        ほとんどしない    

全くしない               無回答        


